

# 连续25年,她开除夕末班车

公交2路驾驶员董文香称看到乘客笑容就是最好的“年夜饭”

除夕夜在路上

系列报道3



◀董文香在擦拭车窗玻璃。

▼工作中的董文香。



春节临近,许多人已经踏上了返乡的路,等待着与家人团圆。对许多人来说,除夕夜的团圆是对一年辛苦忙碌最好的馈赠。但在青岛街头,每年除夕夜,总有这样一群人坚守在自己的工作岗位,为的是送更多的人吃上那顿念念已久的年夜饭。“我今年50岁,工作31年,已经有25年在除夕夜发末班车了,今年除夕夜我也会继续在岗,守护乘客平安回家路。”说这句话的人名叫董文香,是青岛城运控股公交集团2路“姐妹班”的驾驶员班长,今年的除夕夜,她将和徒弟刘海磊一起守护除夕夜出行。2024年10月,董文香将迎来正式退休,这也将是她在驾驶员岗位上度过的最后一个春节。

## 25年坚守除夕末班车

每年的除夕夜,岛城处处张灯结彩,年味十足。而在金坛路公交场站内,总能看见这样一个身影不停地忙前忙后,为发好除夕夜末班车做足准备,她就是坚守25年发除夕末班车的2路线驾驶员董文香。

“记得第一次发除夕末班车的时候,我还是一名乘务员,当时跟着师父一起发车,现在一晃已经有25年没在家过除夕了。”董文香说。自从2路“姐妹班”成立以来,每逢节假日、除夕夜等,末班车都是由868班组来开,这已经成为姐妹们的默契。

“第一次发除夕末班车的时候,看别人一家人在一起过年,我却在公交车上度过,说心里不难过都是假的。”说起第一次开除夕夜末班车的经历,董文香仍历历在目。“当时自己也偷偷哭过,特别是年三十晚上的年夜饭,我一个人坐在职工食堂吃饭,看着万家灯火,心中还是有些酸涩。但是想到辛苦我一个,就可以方便千万家,心里又觉得很光荣。”每年的除夕夜末班车,除了顺利地完成工作之外,董文香最大的愿望便是快点下班回家,陪家人一起过年。舍小家、为大家是她对这份工作的评价,也是她数十年如一日的写照。

“像春节这类节假日期间就是我们最忙的时候,这么多年家里人也都适应了。每年的除夕夜饺子,家里人都会给我留一份,等我回家吃。”董文香笑着说。由于工作的特殊性,使得董文香对家庭的照顾相对较少,因此

家人的理解和支持对她来说非常重要。谈起自己的家庭,她表示:“我有一个女儿,丈夫和婆婆都很理解我,也支持我这个工作,所以我基本没有来自家庭的烦恼。”

董文香表示正是家人给的动力和支持,她从不用为家里的事情操心,才能更加安心地开好车。对于董文香来说,虽然除夕夜的末班车上乘客没有往常多,但能护送乘客安全到达目的地,看到乘客脸上的笑容,就是“公交人”最好的“年夜饭”。

## 被誉为公交“活地图”

1993年,董文香走出校园后,便来到了青岛公交集团公交2路868号车组,成为一名乘务员。“那时的青岛公交车不像现在这样方便快捷,不用说节假日或是旅游季节,平常的时候,车里的人基本要踮着脚站,尤其是上下班时间。”董文香回忆道。每天车上乘客比肩接踵,董文香就拿着票夹穿梭于乘客中,“早上好!您到哪站下车?”“火车站到了,要下车的乘客请拿好自己的行李!”她亲切的声音一直回荡在车厢里,热情服务每位乘客。

1999年,2路线更换为“无人售票”线路,董文香转岗成为电车驾驶员。受公司先进集体的熏陶,董文香不断以实际行动,诠释着“姐妹班”代代相传的“始于乘客需求,终于乘客满意”的服务内涵。2路线是青岛第一条电车线路,沿途经过岛城多个主要景点,尤其到了旅游旺季,乘客大幅增加。为了尽快适应工作,董文香不仅将线路途经的站点、票价、景点、换乘

路线熟记于心,还积极向劳动模范学习服务技巧。为了能够在乘客询问时及时给出最便捷、准确的导乘方式,董文香熟记青岛160余条公交线路的首末车时间和起终点站,被誉为公交“活地图”。

30多年来,董文香把青春与热血播洒在10米车厢,将爱心与诚心奉献给志愿活动,先后荣获“全国交通运输系统劳动模范”“全国五一巾帼标兵”“山东省富民兴鲁劳动奖章”“青岛市劳动模范”等荣誉称号。

## 10月退休难舍“姐妹班”

今年10月,50岁的董文香将迎来退休,想到要离开工作了30多年的地方,心里满满不舍。“我们每天凌晨5点多就要到车队,根据排班出车,跑一圈车需要一个多小时,中间休息几十分钟到一个小时不定,所以每天吃饭时间也不确定。”董文香说道,这么多年来,班组成员间都是互相照顾,谁方便就给大家买饭,这样大家都能吃得上饭。这些年,“姐妹班”就像家人一样互相照料,互相关心。“她们都叫我姐姐,遇到困难也愿意来找我倾诉。今年就要退休了,想到要离开‘姐妹班’,心里也很不舍得。”董文香说道。

“往年除夕夜,等我发完末班车到家,都已经过了零点,电视上的春晚节目都快演完了,等退休后的下一个春节,我希望陪家人们看个完整的春晚。如果可以,我还想带着家人来车队看看大家,陪大家一起过节,也希望车队所有的驾驶员都可以平平安安,守护岛城老百姓的出行安全。”

## /延伸/ 接力传承 将重任交给徒弟

今年春节是董文香在驾驶员岗位上的最后一个春节,在25年的驾驶员生涯中,她凭借着精湛的技艺和优质的服务,始终立足岗位、言传身教,先后带出了10余名徒弟,遍布各条线路。其中青年驾驶员刘海磊,便是她退休前的最后一位徒弟,董文香也将“除夕夜”末班车的重任交到了徒弟刘海磊手中。师徒俩秉承着奋斗精神,在平凡的岗位上延续着公交人的“劳动传承”。

“临近春节客流量比较大,等到了除夕夜的时候,乘客会比平时少些,大多是上班族或因事延时回家的人。因为是末班车,所以每到一站都要多看看再多等几秒,确保不落下乘客。”董文香对刘海磊说,经常开末班车的她,已经养成了一个习惯,每到一个站点,都会习惯性等上几秒钟,会仔细观察车前车后是否有赶车的乘客。一旦有乘客错过除夕夜末班车,就会延误了与家人的团圆。

董文香对各项工作要点进行叮嘱,刘海磊认真铭记于心,今年除夕夜,师徒二人将共同坚守岗位,守护乘客平安回家团圆。“我一定不会辜负师父对我的期望,今后将会站好每个岁末的最后一班岗,确保将每位乘客安全送回家,弘扬劳模精神,争当新时代公交先锋。借着此次新春佳节,我想对即将退休的师父说一声谢谢,谢谢师父的悉心教导,也提前祝岛城市民春节快乐!”刘海磊说。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰